

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 31 (752)

Среда, 17 октября 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Совершенствовать

подготовку специалистов

С заседания

совета вуза

СОСТОЯЛОСЬ РАСШИРЕННОЕ заседание совета вуза с участием профессорско-преподавательского состава, всех сотрудников института. Повестка дня традиционна — доклад ректора об итогах минувшего учебного года и задачах коллектива на предстоящий год.

Ректор института доцент В. У. Агеев подытожил, что сделано лесгафтовцами для реализации постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране» и ряда руководящих документов Министерства высшего и среднего специального образования СССР и спорткомитетов СССР и РСФСР, отметил недостатки, имеющиеся в работе, подчеркнул, что предстоит сделать в ближайшем будущем.

— Наш вуз, — отметил докладчик, — располагает хорошими кадрами преподавателей, работников во всех звеньях. Четко организована командирская учеба, осуществляются и другие формы повышения деловой квалификации сотрудников. Немало делается для повышения идейно-политического уровня кадров, в чем ректорат постоянно ощущает руководящую и направляющую роль партийной организации института.

Ректор подробно остановился на состоянии учебно-методической и научно-исследовательской работы на кафедрах, а также политико-воспитательной работы со студентами, дал анализ спортивной работы, осветил ряд других важных вопросов.

— Для успешного решения возложенных на нас партией и правительством задач, — подчеркнул В. У. Агеев, — нам необходимо постоянно совершенствовать преподавание учебных дисциплин, усилив идейную направленность лекционных курсов, семинарских и практических занятий. Учебно-методическая, научно-исследовательская и воспитательная работа должна быть прежде всего направлена

на подготовку высококвалифицированных современных специалистов.

Необходимо четко планировать на кафедрах идейно-воспитательную работу со студентами. Высока ответственность кураторов за состояние дел в группах. Каждый случай нарушения студентом дисциплины должен стать предметом широкого обсуждения в учебных группах, на комсомольских и профсоюзных собраниях. Нельзя допускать на занятия студентов и учащихся, явившихся в неоправданном виде и без установленной спортивной формы, а также опоздавших на занятия.

Многое предстоит сделать для поддержания порядка в общежитиях.

Запрещается (и это отмечено в приказе ректора) курение в служебных помещениях и комнатах общежитий.

Необходимо, сказал докладчик, усилить трудовую дисциплину на кафедрах.

Заведующим кафедрами, отмечено в докладе, необходимо взять под личную ответственность подготовку спортсменов высших разрядов. Мы должны добиться 100-процентной сдачи норм ГТО в институте к 12 декабря 1973 года.

В ПРЕНИЯХ по докладу выступили профессор А. П. Пуни, декан педфака А. В. Козлов, председатель месткома Р. С. Юров, секретарь комитета ВЛКСМ В. Мерзляков, доцент Н. М. Люкшинов, директор школы тренеров М. А. Нигманов, профессор А. Б. Гандельман, инструктор Ленинградского ГК КПСС Э. М. Смирнов.

В. ФЕДОРОВ

ГДР, Венгрии, Австрии и др. стран.

СЕЙЧАС в институте обучается 17 заслуженных мастеров спорта, 149 мастеров спорта СССР.

КОМАНДА волейболисток института (тренер В. И. Зедгенидзе) в этом году впервые выиграла Кубок СССР.

ПРЕПОДАВАТЕЛИ И СТУДЕНТЫ в порядке шефской помощи приняли нормы ГТО у 47 800 человек.

В ИНСТИТУТЕ сейчас работает 305 преподавателей. 12 из них имеют ученую степень доктора наук или звание профессора, 114 — степень кандидата наук или звание доцента.

31 преподаватель носит звание заслуженного тренера СССР, РСФСР и заслуженного мастера спорта. Более 70 человек — мастера спорта СССР.

ИНСТИТУТ постоянно оказывает консультативную помощь специалистам многих вузов страны, а также коллегам из Чехословакии, Кубы, из Болгарии,

Идет подписка на газету «За физкультурные кадры» на 1973/74 учебный год.

Профори! Не забудьте своевременно провести подписку у себя на кафедрах и в отделах.

Цена годовой подписки — 42 коп.

Днями ударного труда стали для наших студентов 29 и 30 сентября: около 400 лесгафтовцев в эти субботу и воскресенье работали в овощехранилище в Обухове. Они перебирали и отгружали картофель и овощи, очищали кочны капусты и т. д. Студенты справились с заданием досрочно. За два дня они обработали около 350 тонн овощей и картофеля. Наша помощь овощным складам города продолжалась и в последующие дни.

В. СМЕРНОВ



ЗНАКОМЬТЕСЬ: наши первокурсницы — Лида Шепетильникова, Наташа Алешина и Галя Дроздова. Нужно было видеть, как здорово работали они на ремонте плавательного бассейна во время сентябрьского сбора. Молодцы, девчата!

Фото Ю. Шенникова

Студент — идеологический боец

Школа увлеченных

НАЧАЛСЯ пятый год в жизни институтской школы молодого лектора.

Школа молодого лектора? А что это такое?

...Февральский день нынешнего года. Обеденный перерыв в четвертом цехе швейного объединения имени Володарского. Только что окончилась лекция. Работницы окружили студента нашего института В. Григорьева. Сколько вопросов, оказывается, можно задать знающему человеку! На первый взгляд удивительно, что у Олимпийских игр столько проблем.

Володя еще не успел вернуться в институт, как в партбюро вуза раздался телефонный звонок: «Большое спасибо за интересный рассказ. Пусть ваши студенты приходят почаще».

...Московский вокзал, раннее утро. В вагоне поезда, уходящего на Волхов, — трое наших студентов: Н. Петрова, А. Смыков, О. Фортыхина. В институт они вернутся через несколько дней. Ребята немного волнуется. Волнуюсь и я. Справятся ли?

Вернулись довольные, с большим желанием поехать еще раз. Их знания нужны людям. На вопросы волховчан молодые пропагандисты отвечали обстоятельно и исчерпывающе. Может быть, среди поступавших в этом году в институт был и кто-то из слушавших их лекции.

Успехи наших лекторов не случайны. Большую помощь в работе школе оказывают И. П. Гавриленко, Г. Д. Харабуга, Т. М. Каневец. Много внимания студентам в подготовке к выступлениям уделяют К. В. Боршук, Н. М. Люкшинов, Т. Н. Москвина. Большое им спасибо. Мы надеемся, что это сотрудничество продолжится и в дальнейшем.

Бстати, почему-то не любят школу молодого лектора в институтском гараже. «Попадай им, видите ли, в воскресенье автобус!..»

Более ста двадцати выступлений провели активисты школы в прошлом году. Спорт и политика, искусство и экономика, медицина

НАДО ИДТИ ДАЛЬШЕ!

Поддерживать авторитет молодого лектора

МНОГО ДЕЛ ВПЕРЕДИ — ИНТЕРЕСНЫХ И РАЗНЫХ

на — все это темы лекций и бесед.

Лекторам необходимы экскурсии и поездки. Всем участвовавшим запомнились январская «Дорога жизни», Воронья Гора 9 мая, экскурсия по Нарве.

Годовым итогом работы школы молодого лектора служат награждение В. Григорьева грамотой Обкома ВЛКСМ, принятие А. Заукарнаева (единственного пока из наших студентов) в члены общества «Знание», участие членов школы в I Городском слете комсомольцев-пропагандистов.

Что-то сделано, но можно было сделать гораздо больше. Не очень богат круг читаемых тем, особенно медико-биологического и педагогического циклов.

Недостаточно используется методическая помощь ведущих преподавателей. Плохо ведется учет выступлений.

Есть основания быть в претензии к нам и у тружеников Ленинградской области.

Но есть у школы молодого лектора и объективные трудности, которых без помощи института не преодолеть. Так, положение о школе, утвержденное в прошлом году партийным бюро института, стало рабочим документом далеко еще не на всех кафедрах. Некоторые от него просто отмахиваются. Не все кураторы, комсорги поддерживают статус молодого лектора, утвержденный Министерством Высшего и Среднего специального образования СССР и ЦК ВЛКСМ.

«Работа лектора, — говорится в этом документе, — явля-

ется важнейшим общественным поручением».

— Дали от группы в школу одного человека — чего же вы от нас еще хотите?

Это еще приходилось слышать в прошлом году. Очень трудно найти и слушателей для наших лекторов.

Начался пятый год жизни школы. План работы большой: регулярно проводить для членов школы методические и информационные лекции ведущих специалистов, посещать всем составом школы лекции по ораторскому мастерству, активнее работать в Октябрьском районе, стать центром пропаганды комплекса ГТО, направлять лучших лекторов в студенческие строительные отряды, организовать коллективные выезды на ударные комсомольские стройки области и т. д.

Планы большие, но без выполнения, без помощи института их не выполнить. Прочтешь сто двадцать лекций — это по силам сложившемуся, пока очень небольшому коллективу увлеченных делом студентов. Но надо идти дальше.

Тех, кто хочет принять участие в работе школы молодого лектора, кого интересуют ее дела, кто хочет ей помочь, — мы приглашаем 18 октября в 14 часов в 230-ю аудиторию на заседание по утверждению плана работы школы.

Е. ГРЕБЕННИКОВ, руководитель школы молодого лектора, преподаватель кафедры марксизма-ленинизма

Поздравляем!

5 октября исполнилось 25 лет двум кафедрам — велосипедного и конькобежного спорта.

Всего три года, как они существуют самостоятельно. А до этого, в течение 22 лет, они составляли одно целое.

Занятия по общему курсу конькобежного спорта входили в учебный план института еще в 20-е годы. Специализация по конькам и велосипеду впервые в стране была осуществлена в 1935 году в Высшей школе тренеров при нашем институте. В те годы у нас существовала доцентура этих видов спорта, которую возглавляли Е. И. Шафрановский и Д. Ф. Косицин.

Преподавателями — лесгафтовцами много сделано по разработке теории и методики конькобежного и велосипедного спорта и фигурного катания. Как научно-практические дисциплины, по существу, они созданы в нашем вузе, в чем особый вклад заслуженных мастеров спорта СССР Д. Ф. Косицина и Н. А. Панина, чемпионки Олимпийских игр 1908 года, преподававшего у нас с 1935 по 1950 год, и Н. И. Петрова, для которого нынешний год дважды юбилейный — исполнилось 40 лет его преподавательской деятельности в институте и 25 лет со дня его назначения заведующим кафедрой.

В стенах института подготовлены многие специалисты высокой квалификации. Среди них: В. С. Капитонов, ныне зав. отделом конькобежного спорта Всесоюзного спорткомитета, В. Л. Батаен — зав. отделом велосипедного спорта Спорткомитета Российской Федерации, М. У. Хван, В. Староста, Н. Н. Власова, В. Краюшкин, В. Чайкин, А. Г. Ильин, ведущие большую работу по развитию конькобежного спорта. Л. М. Шелепнев, 20 лет являвшийся старшим тренером сборной команды страны по велосипедному спорту. Известные тренеры Б. А. Шилков и Е. Н. Красильников, ныне зав. кафедрой конькобежного спорта нашего института и т. д. Среди наших выпускников — чемпионы мира по велосипедному спорту Л. Кочеткова, С. Москвин, С. Кусков, по конькобежному спорту — Л. Селихова, С. Ковдакова, Т. Рылова, Б. Шилков (Олимпийский чемпион), по мотоспорту — А. Кадыров и многие чемпионы и рекордсмены страны.

Институтские фигуристы были призерами первенства мира и Европы (Т. Москвина и А. Мишин), и многие из них — чемпионы страны.

Сейчас на кафедрах работают опытные специалисты, тренеры Д. П. Поляков, Ю. И. Мелихов, Н. И. Петров, Т. Н. Москвина, А. И. Цитлинок, Ю. К. Поликарпов, А. Н. Мишин и др.

По конькобежному спорту специализируются 45 студентов, по фигурному катанию — 43, по велосипедному — 41, по мотоциклетному спорту — 15, по стрелковому спорту — 8 человек.

Среди студентов — чемпионки мира Н. Статкевич, Г. Царева, мастера международного класса Г. Степанская, А. Цыганков, В. Нелюбин, многие молодые талантливые спортсмены.

На кафедрах созданы фундаментальные труды по теории спорта.

Сегодня кафедрам четверть века. Коллектив института желает им новых успехов в воспитании отличных специалистов, в подготовке спортсменов самого высокого класса, в научных исследованиях.

А хозяйственники не спешат

СПОРТИВНЫЙ зал № 2. Вотчина легкоатлетов. Легкорысью спешили студенты этой специализации в свой зал в первый день занятий, предвкушали: наконец-то, после долгого отсутствия... Открыли дверь. И... И радости как не бывало. Пол разобран, стена не покрашена, там и сям навалены стройматериалы. Сомнений быть не могло: зал для проведения занятий не готов.

15 октября. Тот же самый зал и вновь та же невеселая картина, что и две недели тому назад, — ремонтным работам и конца не видно.

Значит по вине хозяйственников института десятки часов занятий уже сорваны.

Только через две недели после начала учебного года стал, наконец, функционировать другой спортзал — № 7.

— И то — с грехом пополам, — с горечью говорят в учебном отделе. — А душ так и не работает.

Вот это «сюрприз»!

Неподготовленными к занятиям оказались помещения кафедры биохимии. Ничего не изменилось там и к середине октября.

Встревожены работники деканатов, обеспокоены создавшимся положением на кафедрах. И еще раз задают вопрос: когда же вступят в строй зал № 2, аудитории кафедры биохимии, душ в зале № 7?

И на этот вопрос давно бы пора ответить делом.

В СТЕПНОВ

ВМЕСТЕ С НАШИМИ студентами к занятиям приступили и приехавшие в наш вуз на учебу иностранные студенты, аспиранты и стажеры. Среди них четверо юношей из Сирийской Арабской Республики (см. снимок). Из Болгарии прибыли Сиракова Росица и Захариев Лучезар. В аспирантуру на кафед-

ру психологии поступил кубинец Рафаэль Инуфью Диас, стажировавшийся у нас два года назад. Его земляк Израэль Почеко — ныне стажер при кафедре физиологии, он приехал в Советский Союз впервые. По давней традиции прислала своих учащихся и Монгольская Народная Республика: первокурсница Нямдавагийн Булган будет специ-

ализироваться по художественной гимнастике. Бадарч Дамба — по плаванию, Навандоогийн Цогт — по спортивным играм, Содномзундуй Дашнямину предстоит стажироваться при кафедре теории и истории физического воспитания.

А. ТРЕСКУНОВА,
зам. декана по работе с иностранными учащимися

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

На снимке: студенты I курса нашего вуза — юноши из Сирийской Арабской Республики (слева направо) Мохаммед Усама Кахваджи, Аднан Мохаммед Кандж, Мохаммед Махмуд Альсбени, Абед Абдалла Садалла.



СООБЩАЕТ НАШ КОРР. В. НИКИТЮК

СПУРТ СПУРТУ РОЗНЬ

...Лодки, уходящие на старт, скрывались в пелене дождя. Но непогода не смогла помешать торжественному открытию соревнований по академической гребле, входивших в розыгрыш Кубка дружбы между командами Эстонской ССР и Ленинграда. Матч складывался так, что судьба его решалась в последней гонке — в споре академических дредноутов. От ленинградцев выступила восьмерка общества «Труд» — серебряный

призер первенства СССР. До 1500 м лодки шли довольно близко. Восьмерка Эстонии решила спуртовать и в этом последнем мощном ускорении склонить чашу весов на свою сторону. Но ленинградцы, возглавляемые В. Дрыжаком, не сбиваясь со своего хода, уверенно шли рядом. Когда финишный спурт, захлестнувший гребцов Эстонии, поутих, стало заметно, что команда работает на пределе и на большее ее не хватит. «Пой-

мав» встонец на ускорении, наши гребцы, пресекая посягательства соперников на лидерство, прибавили в темпе, усилили мощь гребков и легко ушли вперед.

На финише их разделяло около пяти секунд. В команде-победительнице есть и наши студенты. Это мастера спорта С. Марков и А. Леонтьев.

Так была поставлена победная точка.

ХОТЯ ГОД И НЕ САМЫЙ УДАЧНЫЙ...

ПОЗАДИ ПОСЛЕДНИЕ старты долгого послеолимпийского сезона. Как завершили его гребцы института? Одну золотую, четыре серебряные, три бронзовые медали чемпионата СССР и одну бронзовую награду с первенства Европы привезли наши «академики».

Сразу хочу подчеркнуть, что результаты все же неплохие. Были, конечно, и потери, обидные срывы, просчеты в планировании, в тренировках. Все выявилось во время соревнований. Ведь спорт тем и жив, что определяет атлетам места в строгом соответствии с действительной силой каждого, невзирая на старые заслуги и отличия. Так было и ныне.

Если сравнить с предыдущими годами, то сезон нынешний окажется не самым удачным. Так, в 1971 году нашими студентами завоевано пять медалей чемпионов СССР, одна серебряная, одна бронзовая и к тому же две золотые медали чемпионов континента. Неплохое выступление было и в прошлом году. Год 1972-й — олимпийский, хотя на XX Олимпиаду никто из наших студентов не попал, но все же: две золотые, четыре серебряные медали с

первенства Советского Союза и вновь победа на чемпионате Европы двойки парной Г. Суслиной и Е. Кондрашиной.

В нынешнем году эта команда выступала намного слабее, заняв лишь 3-е место на первенстве страны. Причин неудач много, но ни одна из них не оправдывает спада и не приносит облегчения спортсменкам. Для них это хороший урок. Главное, по-моему, здесь то, что девушки перестали верить друг в друга, стали искать применение своим силам в новом варианте, экспериментировали, тренировались и выступали в лодках-одиночках и долгий срок не гребли вместе. Перед Кубком СССР, буквально за несколько дней они сели в двойку. И сразу же поражение. Не хватало скатанности, не стало связующей нити, коллектива. Самое время было плодотворно поработать. Но шел уже шестой месяц тренировок на воде, сказывалась усталость.

Вместе с тем сезон отмечен рядом хороших результатов, показанных молодыми гребцами, имен которых ранее мы не встречали среди победителей международных и всесоюзных

регат. Так, большого успеха добилась Люда Андреева. В этом сезоне она уверенно выступала в одиночке, и с весны гребет в четверке парной. В этом коллективе Андреева завоевала титул чемпионки страны, победительницы многих международных регат, а в августе, на чемпионате Старого Света, была третьей в составе четверки парной сборной команды страны, что дало ей право на звание мастера спорта международного класса.

Подсеребрили успех Люды Андреевой, заняв вторые места в чемпионате страны, Валентина Бурлякова (в составе двойки парной) и Ирина Костянюк (в двойке без рулевого).

Ребята выступили менее удачно. Среди них хочется отметить Сергея Маркова. Молодому гребцу не повезло в 1971 году: осенью во время одной из тренировок он получил тяжелую травму. После лечения и нескольких месяцев бездействия все пришлось начинать сначала. Вместе со своим тренером О. Г. Меншуткиным, не так давно окончившим наш институт, и в паре с Володей Дрыжаком они приступили к трени-

ровкам. Было трудно. Но настойчивостью и трудом была создана база, которая позволяла двигаться по ступеням мастерства.

К прошедшему сезону они готовились серьезно. С весны тренировались в группе у тренера, олимпийского чемпиона О. Голованова, выступали в двойке, четверке с рулевым, в восьмерке. Наградой за трудолюбие, за преданность спорту были почетное звание мастера спорта СССР, серебряная медаль за гонку в восьмерке, в которой сизел и другой лесгафовец А. Леонтьев, и 3-е место в четверке с рулевым.

Пока это самый большой успех для них, только еще начинающих путь в большой спорт.

Позади отдых, и все постепенно втягиваются в подготовку к новому спортивному сезону. 1974 год — год чемпионата мира в Швейцарии, который состоится на озере Ротзее в Люцерне. Впервые в истории академической гребли такой чемпионат будет проведен и у женщин.

В. НИКИТЮК,
мастер спорта

ЗАСЛУЖЕННОЕ ОТЛИЧИЕ

ИМЯ ЗАСЛУЖЕННОГО тренера РСФСР, неоднократного чемпиона и рекордсмена страны по тяжелой атлетике, доцента нашего института А. И. Фаламеева широко известно любителям спорта. Он постоянно участвует в работе международных спортивных организаций. За последнее время, в частности,

он провел ряд семинаров для тренеров зарубежных стран.

В эти дни Александр Иванович принимает поздравления от своих коллег: Международная Федерация тяжелой атлетики присвоила ему звание тренера международной категории. Он первым из советских специали-

стов-тяжелотлетов удостоен этого высокого отличия.

Одновременно пришла и другая весть: А. И. Фаламеев избран в Технический комитет Европейской федерации тяжелой атлетики.

В. АЛЕШИН